被解放了的"赵氏孤儿"

高子文

英国皇家莎士比亚剧团(Royal Shakespeare Company,以下简称 RSC)的《赵氏孤儿》是 RSC制作的世界经典作品改编三部曲的其中一个。另两个被改编的作品分别是普希金的《鲍里斯·戈都诺夫》和布莱希特的《伽利略》。该剧由詹姆斯·芬顿(James Fenton)编剧,格里高利·多伦(Gregory Doran)导演,2012年11月至2013年3月期间,上演于莎士比亚故乡斯特拉斯福小镇的天鹅剧场(Swan Theatre)。译者陈恬与我有幸现场观看了演出。天鹅剧场仿照伊丽莎白时代剧场所建,舞台深入观众席,两侧各有长长的附台作演员上下场之用。我们所看的那场正好是整个戏剧季的最后一场,座无虚席。本以为这不过是西方人对东方戏曲作品误读的一次尝试,却没想到,这个演出彻底击碎了存在于我内心所谓的"东"与"西"的执念。这不是一个东方的戏,或西方的戏,这只是一个好戏。这个好戏健康、直接,令在场的英国观众唏嘘不已,令我们这些即便熟悉故事的中国人也不禁热泪盈眶。问题随之而来:《赵氏孤儿》是一个不断被讨论、被改编的故事,我们自己做的版本就有很多,为什么到英国人手里,能够焕发出这样独特的魅力?

赵氏孤儿事实上是一个不太容易被现代人喜欢的故事,主要原因在于"忠义"的观念在传统的《赵氏孤儿》戏剧中实在是太强烈了。但是,如果只是简单地宣扬一种礼教观念——这类戏剧并不少——那么它根本不会引起现代人的关注。问题是,赵氏孤儿这个故事包含了某些超出礼教的成分。具体来说,主要是两个事件:一,程婴为救孤儿献出自己的儿子。二,孤儿得知真相后对养父屠岸贾的仇杀。原本,这两个事件的设置是为了强化为忠义献身与为家族复仇的义无反顾,亲子可以死,养父可以杀,这两个事件并不具有独立的意义。但随着时代的变化,这两个事件却慢慢跃出了原本故事的框架,变成了整个戏中非常突兀的部分。亲子怎么可以死?养父怎么可以杀?这种突兀拨动了现代人的神经。新世纪以来,

国内戏剧人对《赵氏孤儿》的改编大多从这两个事件出发,有的把程婴献儿处理成误会(陈凯歌电影版),有的把孤儿报仇处理成天谴(王晓鹰越剧版,结尾时孤儿和程婴放弃了杀屠岸贾,一柄高悬舞台的剑将他劈死),也有的甚至让孤儿放弃了报仇(林兆华版)。

但是,仅仅意识到这两个事件所透露出来的可供现代意义上对人性挖掘的潜力是不够的,因为整个故事的框架依然在复仇这样一条主线之上。也就是说,这个故事曾经所包含的宣扬礼教的成分,忠义式的牺牲战胜邪恶,在今天,不可能不作为一种表意的动力存在于作品之中。但这一成分往往被我们今天的改编者们放弃了。在林兆华的话剧中,赵家与屠岸贾的恩怨变成了一种宫廷内的权力斗争,而在田沁鑫的本子里,淫乱的庄姬成了罪恶的源头。这样一来,复仇的主线本应表现的那场发生在道德领域内的正义战胜邪恶的战争消失了。人物被扒去了原本赋予其身上的伦理性的内容,屠岸贾可以摇身变成一个好人,而复仇因而也就变成了一种私人性的行为,不再带有公共性与伦理性的意义。赵氏孤儿这一故事原本所具有的宏伟风格消失不见了。与此同时,改编成的新作往往会有与原剧全然无关的主题。在田沁鑫那里,两位父亲教给孤儿"为人之道"与"为人之勇"成为戏剧的核心,这变成了一个有关成长的故事,而不再是一个复仇的故事。

对于现代改编者而言,意识到程婴不应该献儿,孤儿不应该毫不犹豫地杀掉养父并不困难,困难在于,我们如何把关于这两个问题的讨论装到复仇这个故事中去。我们可以想当然地为程婴与孤儿的行动找理由,但找到了这些理由之后,适不适合推翻这一整个历史故事的叙述逻辑,换一个新的逻辑?换了新的叙述逻辑之后,要知道原来的故事是为宣扬伦理而建构起来的,它难以安静地存在以帮助表达另一个新的主题,那么新主题的表达就可能受到干扰和影响。有没有可能在挖掘现代意义上的人性的同时,仍然保留原剧中所存在的传统伦理的成分呢?RSC 为我们作出了回答,并且帮助我们拓宽了对于这个问题的理解。

RSC 对《赵氏孤儿》的改编走的是与我们相反的步子。首先它肯定剧本的复仇主线,直面故事中所含有的传统伦理的主题。从场刊中我们可以看到,RSC 对整个故事作了一次充分的研究。他们不仅研究中国古代的不同版本,同时关注当代戏剧与影视改编,还把西方自伏尔泰以来的改编作了梳理。为了深入了解剧作

的思想,他们还对比了元明版本的不同以及孤儿在不同版本中的不同表现。由此我们可以清晰地感受到,RSC 对挖掘传统剧本中所包含的戏剧能量非常重视。

RSC 的改编,首先把一种东方式的为忠义牺牲个体的礼教传统复活过来。在 芬顿的剧本中, 赵盾与公孙杵臼被明确地处理成清官, 与之相对应的则是屠岸贾 的残暴与皇帝的昏庸。在"桃园"一场中,善与恶两方面的冲突非常鲜明。程婴 在这之中,不是仅仅选择了于之有恩的赵家,而是选择了一种伦理意义上的正义。 程婴献出自己的儿子有完全充分的理由。首先,他需要为忠义而保护公主交给他 的孤儿,尤其是,这个孤儿还搭上了大将韩厥的性命;其次,他需要为全城婴儿 的生命考虑。他把自己的婴儿交出去,是因为他相信只有保存了赵氏孤儿才有可 能最终推翻屠岸贾的暴政,实现理想中的太平。公孙杵臼同样是为一种理想性的 正义而献身的。比献身更重要的是,他不顾自己的长者身份,五体投地(RSC的 舞台处理) 逼迫程妻交出婴儿。这一行动更加深刻地表现了公孙杵臼为了伦理的 正义而付出的代价——不仅是生命,还有作为长者的身份和仁慈。韩厥、提弥明、 到赵盾祷告,而祷告的内容则是: "愿君明臣直,言则忠信,行则笃敬。民安国 的"牺牲"都是为了这一理想,因而他们的行动无疑都具有英雄主义的色彩。这 也正是传统戏曲《赵氏孤儿》带给我们的印象。

但这种崇高的牺牲精神背后有一个漏洞没有被填上。这个漏洞就是程婴死去的婴儿。芬顿抓住了这个点,他意识到这是在所有过去的改编中都不曾涉及的一个人。人们不断地讨论程婴应该不应该献出自己的儿子,但从未考虑过婴儿的感受。为什么这是重要的呢?因为一旦考虑婴儿的感受,就意味着把他当作一个生命的个体,而不是一个抽象的符号。程婴可以选择自杀,但他无法代替他人选择死亡。代替他人选择死亡就是谋杀,就是犯罪。在传统戏曲与很多现代改编里,婴儿的被杀总归罪于屠岸贾,但事实上,真正的罪人是程婴与公孙杵臼。芬顿在戏的结尾设置了婴儿长大了的鬼魂和程婴见面。鬼魂问他:"为什么你要爱赵氏孤儿,为什么你要恨你自己的儿子?"程婴回答:"我知道很久以前亏待了你,事实上,我已经记不得为了什么。我感到一定有个理由。我感到当时别无选择。但是我再也不能告诉你为什么。" ²³程婴所能做的只能是自尽。芬顿在北京的一

次座谈中说到了婴儿鬼魂的设计,他觉得"无论从剧情还是从心理学上看,人物所面对的这种进退两难都是合理的"^[3]。我们也可以把这个鬼魂理解为程婴的幻觉。从这里,我们看到,古典戏曲剧本中所宣扬的那种崇高的伦理的边界显现出来了。这一伦理在过去是那样的完满,在今天依然拥有鼓舞人心的能量,可是它毕竟是有边界的。程婴儿子的鬼魂,或者说程婴的一部分内心站在了边界之外。正因为出现了这样的一个漏洞,整座伦理的大厦崩塌了。我们于是从戏中看到的不再是"牺牲"的壮丽,而是"犯罪"的残忍。程婴犯了罪,公孙杵臼犯了罪,所有自杀的人都犯了罪,他们有什么理由结束一个生命呢——无论这个生命是别人的还是自己的?

程勃杀屠岸贾的事件同样被纳入这样一种考虑之中。芬顿为程勃杀父做了如 下铺垫:一,安排了程勃的出游,孤儿看到了民生,明白屠岸贾作恶多端,不得 人心;二,安排孤儿与疯了的公主见面,为寻求真相设置动力;三,安排皇帝临 终觉悟,把虎符交给魏绛,魏绛带兵击溃屠岸贾的军队,屠岸贾已成孤家寡人: 四,屠岸贾因害怕,不敢自尽,程勃为父代劳。程勃最后去见屠岸贾,并不是程 婴对家族灭门真相的叙述使他起了杀心,因为"程婴可能对我撒谎",而是来自 晋国百姓的要求,因为"晋国没有对我撒谎"。因此,程勃说: "我不会杀你, 除非你求我。百姓需要你给他们一个交代,为了他们遭受的痛苦,他们会让你慢 慢地死。" RSC 把程勃的复仇的动力明确地归为程勃所选择的一种伦理的正义。 当屠岸贾说: "杀了我。我很害怕。我不敢自尽。快杀了我,如果你曾经爱过我 的话。"^国程勃从十米外的附台一路奔过去,一刀结束了屠岸贾的生命。RSC 在 处理这段戏时,程勃满眼含泪,痛苦万分。在这里,我们看到的是个人的情爱与 传统伦理的正义之间的激烈对抗。程婴在选择传统伦理的同时必须放弃个人的伦 理。这是一个长大成人的男子汉对恶贯满盈却深爱自己的父亲的一次正义行动。 这一正义行动的结局是程勃抱着屠岸贾的头泣不成声,因为他知道杀死自己的亲 人,就自己的内心而言,同样是一次犯罪。

这样,我们清晰地看到了 RSC 改编《赵氏孤儿》的主旨,它把一种尊重个体,尊重人性的现代价值观从传统故事的细节中复活过来,进而描述这种现代价值观与传统伦理之间的巨大冲突。粗略地看,它的成功有两方面因素不可或缺。第一,坚持明确的个人主义价值立场;第二,对传统意义上的道德伦理之美有充分自觉。

它与古典戏曲作品的区别在于,它没有站在传统的伦理立场教导人、训诫人,实现宣传与教化;它与现代改编作品的区别在于,它保留了传统伦理的强有力的能量,既作为悲剧诞生的土壤,也作为个体心灵抗争的对象。

_

事实上,国内改编者对于《赵氏孤儿》剧本中所包含的传统伦理内容的放弃,并不是意识到传统伦理内容的缺陷而拒绝,以便深入表达现代思想,而是对这一内容的不自觉。他们没有意识到,剧中的"献儿"与"杀父"这两个事件之所以突兀,正是因为处于这样一种传统的伦理框架之内。没有对这个问题有充分自觉,他们也便无法看到程婴与孤儿在个人主义世界观意义上的完整性。如果说传统戏曲处理的是大一统的伦理对于个体的征服,个体必须无条件地顺从伦理的要求的话,那么国内的现代改编则大多是处理个体与个体之间的私怨,以及在这些私怨背后作为个体的琐碎的存在困境。而 RSC 则把个人与传统伦理的冲突放在了改编的核心位置,它理出了就当代人而言埋藏在赵氏孤儿这一故事中的最重要冲突,这就是现代观念与传统价值的冲突。这是它成功的关键。

但是仅仅拥有这样一种关键的指导思想,距离一个完整而富有表现力的艺术作品还很遥远。戏剧的形式,或者说戏剧的文体,也许在更大程度上决定了改编的成功。随之而来的问题是,我们所看到的 RSC 版所呈现出来的这种现代与传统价值冲突的主题,究竟是先于实际创作过程的,还是创作过程——对某一种戏剧文体的实践——最终导向了这一主题?这是非常难以弄清的。但是对戏剧文体的考察至少可以帮助我们加深对这次改编的认识。

西方戏剧发展经历了非常复杂的过程,涌现出多种多样的戏剧样式。但是如果抽象地看,自亚里士多德以来,直至当代戏剧,存在着一个基本的戏剧文体。这个基本的戏剧文体被两个重要的思想传统深深影响。一个是理性主义,另一个是个人主义。亚里士多德的《诗学》在解读古希腊戏剧时把理性主义灌注到戏剧文体之中。他认为,悲剧是对一个完整而具有一定长度的行动的模仿,需要有头、有身、有尾,通过可然律或必然律结合到一起。^[5]戏剧结构因此成为了理性安排的产物。这一结论未必完全符合古希腊戏剧的特点,但是这种理性主义的精神却

决定了文艺复兴(《诗学》是在文艺复兴时期的意大利被发现并传播开来的)之后西方戏剧发展的基本脉络。从文艺复兴开始,个人主义价值观同时发展了起来。个人主义简单地说就是把个人从一切宗教、国家与传统伦理的束缚中解放出来,个人具有与宗教、国家和传统伦理等一切抽象名词相等的地位。阿契尔在《剧作法》中介绍了法国评论家布吕吉耶的戏剧观: "一般所谓的剧院,不过就是发挥人的意志,对命运、财产、环境等方面阻碍它的东西进行攻击的地方……戏剧是表现那些与限制和贬低我们的自然力量或神秘力量发生冲突的人的意志的,是我们中间的某一个被放到舞台上去生活,并且在那里进行斗争,以反抗命运,反抗社会法律,反抗他的某一个同类,反抗他自己。" [6] 这种戏剧观正是个人主义在戏剧中占据了重要位置的证明。因为《诗学》尽管诞生于古希腊,但直到文艺复兴才被重新发掘出来,所以可以说,这种抽象出来的西方戏剧文体,其实可以被认为是一种现代的戏剧文体。20 世纪以来,西方戏剧发生了翻天覆地的变化,但是这种抽象的现代戏剧文体几乎可以说从来未曾真正退出过历史舞台。相反,基于解构的后现代戏剧剧场与它相比却似乎不过只是一个短暂的运动。对这一戏剧文体,描述最为全面,最为精确的是黑格尔。

黑格尔一方面为戏剧中的理性主义成分进行深化,他在论述三一律中"真正不可违反的规则"动作的整一性时说: "每一个动作必有一个它所要实现的具体的目的……有一个同样要求实现的对立的目的在挡住它达到实现的路,于是这种对立就要产生互相冲突和纠纷。"另一方面,"具体的心情总是发展成为动机或推动力,通过意志达到动作,达到内心理想的实现"。『黑格尔反反复复强调戏剧人物必须具备自由、自觉的意志。这样,在《美学》中,理性主义和个人主义融合在了一起,共同作用于戏剧文体。在黑格尔看来,戏剧文体问题不仅仅是单纯形式的问题,戏剧体诗这一体裁本身即是艺术美发展到最高阶段的表现,它是一种世界观的呈现。

RSC 对《赵氏孤儿》的改编,所采用的正是黑格尔所描述的这样一种西方基本戏剧文体,可以说正是这一文体的运用,决定了 RSC 能够寻找到赵氏孤儿故事的当代意义,并能够对这一意义完成强烈的、充满艺术感染力的呈现。我们首先从 RSC 版动作的整一性出发考察。芬顿将整出戏分成两部,我认为主要的考虑是,这里面包含两个不同的动作。第一个动作是程婴救孤,第二个动作是孤儿报仇。

很多改编者会把《赵氏孤儿》分为两部分来理解,因为中间隔了十八年(元杂剧是二十年,有的改编是十六年)。但是我们看到芬顿并不是按照时间来分的。第一部的结尾已是十八年后。程勃来到边塞找到魏绛,告知皇帝病重。在芬顿看来,这是作为第一个行动的结尾设定的,交代了救孤的最终结局。同时,这个设置又为第二部的开场埋下伏笔,第二部除歌手之外的第一场戏,魏绛回朝遇见程婴,说到有人告诉他皇帝病重,程婴顺势说出救孤实情。这场戏因此顺理成章做了第二个行动的开端。

单纯从外在的动作的整一性看,我们无法从本质上区分 RSC 版与国内改编的 不同。主要的原因有两个:第一,《赵氏孤儿》是元杂剧中的另类,从其诞生起 就比大部分戏曲作品情节更为整一。以此为蓝本,改编在一定程度上保证了整一 性。第二,就情节的整一性这一特点而言,现代戏曲文体已经初步具备。也就是 说,改编者已经能够意识到并且相当程度地掌握情节整一性这个艺术手段。所以 说,即便国内的改编与RSC存在区别,也只是程度上的区别。但是,在情节整一 的背后,更重要的是,黑格尔指出人物的行动是由个人动机,进而化为意志所推 动的。"真正悲剧动作的前提需要人物已意识到个人自由独立的原则,或者至少 需要已经意识到个人有自由自决的权利去对自己的动作或结果负责。"图那么元 杂剧中有没有这样的自由独立的意志存在呢? 关于这一点,人们也许会举出王国 维的论断来加以证明。王国维评《赵氏孤儿》说: "剧中虽有恶人交构其间,而 其蹈汤赴火者,仍出于其主人翁之意志,即列之于世界大悲剧中,亦无愧色也。" ^[9]可见,我们是有"意志"的。但这是一种"自由"的意志吗?王国维错把为某 种伦理而献身的执念理解成了个人的自由自觉的意志。这中间的区别在于,为伦 理献身的执念,一旦献了身,执念也就结束了。我们从元杂剧中看到这些伟大的 牺牲了的人物毫无愧疚地死去,活下来的则欣然接受皇帝的封赏。但在 RSC 的处 理中,这些人中的最杰出代表程婴,却意识到自己其实背负着杀婴的罪名,在除 掉屠岸贾之后,还不得不走到儿子的坟前自尽。他对救孤与献儿都是自觉的,更 重要的是对其行动的结果负责。对比之下,我们看到,元杂剧和传统戏曲作品其 实是缺乏这种自由自觉的意志的。事实上,从戏剧的整体结构看,只是人物拥有 意志仍然不足以形成现代戏剧文体。人物拥有意志与戏剧行动必须是意志的实现 是根本不同的。在 RSC 版的第二部,整个戏剧的布局是为了促成孤儿最终对屠岸

贾的复仇。这一复仇的实行是因为孤儿一步步地看到了屠岸贾的恶性,并且慢慢了解到自己家族所遭受的不幸。与此同时,他不得不面对屠岸贾对他的爱,他必须得在其中做一个选择。这是孤儿内心的展开过程,孤儿的意志推动了戏剧行动。在元杂剧中,尽管我们能够看到为忠义而献身的意志,但整个故事却不是以某个个体的意志的展开来布局的,尤其是,整出戏最关键的行动——复仇——根本不是孤儿的意志所推动的。复仇不是孤儿的选择,而是伦理自己的选择。从这个角度看,新世纪以来的国内改编者们同样存在这个问题,尽管他们看到程婴献儿与孤儿杀父这两个事件中隐含的反现代的东西,看到了自由意志得以舒展的空间,但是他们所塑造的程婴与孤儿的自由意志,常常不过只是一瞬的闪现,无法贯彻到整出剧中,而剧中最核心的行动也常常并不由此意志推动。归根结底,他们的改编并没有自觉地运用黑格尔所描述的西方现代戏剧文体。

 \equiv

在动作的整一性和个人的自由自觉的意志之外,黑格尔描述了对于西方戏剧文体而言一个也许更为重要的构成要素。他说:"戏剧体诗则以目的和人物性格的冲突以及这种斗争的必然解决为中心,所以它的分类基础只能是个别人物及其目的与内容主旨这两方面之间的关系……真正的动作中的本质性因素……一方面是在实质上合乎道德的伟大的理想,即在人世中实际存在的那种神性的基础,亦即个别人物性格及其目的中所包含的绝对永恒的内容意蕴;另一方面是完全自由自决的主体性格。"[10] 黑格尔把"合乎道德的伟大的理想"与"自由自决的主体性格"作为戏剧动作最本质的因素。这也就是说,戏剧人物的动作背后,必然包含着一种抽象的道德的内容。在这里,我们看到,个人与伦理之间的纠葛,在戏剧文体的意义上就已经显现出来了。黑格尔的这段论述,也可以看作是对亚里士多德把"思想"纳入悲剧六要素的延续和深化。

RSC 的改编确确实实贯彻了这一戏剧文体的基本要求。在程婴的个体行动中,同时包含了合乎道德的伟大理想。他的救孤行动不是出于一己私利,而是出于尽忠尽义,为的是天下太平的理想。而自由自觉的主体性格反过来要求他对自己行动的后果承担责任。因为与忠义伦理相平行,存在着另外一种合乎道德的绝

对永恒,那就是对个体生命的尊重。这样两种不同的伦理力量发生冲突,最后将主体毁灭。这一毁灭的过程,正是黑格尔意义上悲剧展开的过程。然而在大多数国内的现代改编中,救孤行动所包含的伟大理想常常被极大地弱化了。在林兆华的话剧版中,赵氏与屠岸两家的恩仇不具有正义与邪恶抗争的性质,而只不过是宫廷的权力斗争:屠岸贾帮皇帝,赵盾帮太后。而屠岸贾生殖能力的丧失甚至被设定为是赵盾酷刑所致。赵朔成了一个荒淫的公子哥。皇帝反而是一个果敢的人物,他对屠岸贾的纵容为的是夺回被赵家所把持的权力。这样一来,程婴救孤的行动就完全不具有道德的理想性条件。也正因此,孤儿更丧失了报仇所需要的基本动力。这也可以解释,为什么在戏的最后,孤儿拒绝了报仇。

这样一种戏剧行动中合乎道德的伟大理想的丧失看似是改编者把个人还给了个人本身,实际上却正相反。在林兆华版中,程婴之所以没有扔下公主自己逃生,是因为"公主不走,奴才愿意死在公主眼前……只要奴才性命在,一定保护小公子平安周全!" 型程婴不是一个自由的个体,而是为主子效命的家奴。而韩厥之所以放过程婴和孤儿则是因为必须对得起老祖宗赵母(虚构的赵盾的母亲)。这里我们可以看到,改编了的话剧中,个体自由意志的欠缺程度甚至胜过了元杂剧,看似表达个体的现代改编,却在戏剧推进的过程中退回到传统伦理的最浅薄的层面上去了。为主子效命绝不是传统伦理中"绝对永恒"的部分,只有把为主子效命这样的思想上升到更高的为忠义献身(而不是为某个具体的主子)的高度,才有可能成为悲剧行动的因素。扒掉个体身上的伦理内容,并不意味着个体自由的实现,而恰恰不过使个体坠入到更低层次的伦理要求。从RSC的改编中,我们看到,戏剧对这种传统伦理的"绝对永恒"展现得越充分,它与个体之间的张力也就越巨大,个体自由意志对行动的决定也就越困难,自由意志因而也就得以越充分地被展现出来。戏剧的紧张感与丰富性也正由此产生。

所以说,RSC 所改编的《赵氏孤儿》为我们深入地理解西方戏剧基本文体提供了一个窗口,更为我们理解戏剧创作中的个人主义思想源头提供了一个例证。与国内的改编者们类似的,他们同样看到隐藏在"程婴献儿"与"孤儿杀父"这两个事件中的现代价值观,发现这两个事件已经无法安分而有效地为传统伦理的表达服务。但在挖掘这两个事件背后所表现的新的伦理意义时,RSC 选用了西方自文艺复兴以来所建立的现代戏剧文体,这一文体本身包含了关于个人主义的深

刻而辩证的思想。因为有了这一现代戏剧文体作为基本内核,无论戏中同时运用了多少东方的元素——戏曲式的角色独白,人物的歌唱,叙事歌手的设置——都无法影响它仍然作为一个现代的个人主义的戏剧作品对观众发挥作用。RSC 的《赵氏孤儿》是对充分实现了自由的个体的表达。这些个体是一个个真正从传统伦理中解放了出来的"孤儿",他们走到了传统伦理的边缘,跨入到一种新的现代的伦理之中,他们于是毁灭了,他们于是得以具有永恒的意义。

作者简介

高子文: 南京大学文学院, 副教授。

注释

- [1] James Fenton, *The Orphan of Zhao*, London: Faber and Faber, 2012, p. 12. 参考陈 恬译文。
- [2] James Fenton, *The Orphan of Zhao*, London: Faber and Faber, 2012, p. 69. 参考陈 恬译文。
- [3] Li Ruru, The Ghosts of Zhao, RSC Programme.
- [4] James Fenton, *The Orphan of Zhao*, London: Faber and Faber, 2012, pp. 64-65. 参考陈恬译文。
- [5] 亚里士多德:《诗学》,见《诗学·诗艺》,罗念生译,人民文学出版社,1962年,第25-28页。
- [6] 阿契尔: 《剧作法》,吴钧燮、聂文杞译,中国戏剧出版社,1964年,第25页。
- [7] 黑格尔: 《美学》, 朱光潜译, 商务印书馆, 1981年, 第251页。
- [8] 黑格尔:《美学》,朱光潜译,商务印书馆,1981年,第297页。
- [9] 王国维:《宋元戏曲史》,上海古籍出版社,1998年,第99页。
- [10] 黑格尔: 《美学》, 朱光潜译, 商务印书馆, 1981年, 第283页。
- [11] 根据林兆华版话剧《赵氏孤儿》